
ATA DA 108ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 
1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 19 DE NOVEMBRO DE 2019 
PRESIDÊNCIA SENHOR DEPUTADO MAURO DE NADAL e.e 

 
Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Ada Faraco De Luca – Altair Silva – Ana 
Campagnolo - Bruno Souza – Coronel Mocellin - Dr. 
Vicente Caropreso - Fabiano da Luz – Felipe 
Estevão – Fernando Krelling - Ismael dos Santos - 
Jair Miotto - Jerry Comper – Jessé Lopes - João 
Amin – José Milton Scheffer - Laércio Schuster – 
Luiz Fernando Vampiro – Marcius Machado - Marcos 
Vieira – Marlene Fengler – Maurício Eskudlark – 
Mauro de Nadal – Milton Hobus – Moacir Sopelsa - 
Nazareno Martins – Neodi Saretta – Nilso Berlanda 
- Padre Pedro Baldissera – Paulinha - Ricardo Alba 
- Romildo Titon – Sargento Lima - Sergio Motta - 
Valdir Cobalchini – Volnei Weber. 

 
PRESIDÊNCIA – Deputado Mauro de Nadal  

 
DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 
da ata da sessão anterior para aprovação e a 
distribuição do expediente aos senhores deputados. 

Registra a presença, na Assembleia 
Legislativa, dos alunos da Escola Municipal Irmã 
Maria Tambosi, do município de Lontras, bem como o 
presidente da Câmara de Vereadores de Lontras, sr. 
Glauco Kühl, e dá as boas-vindas a todos. 

 Neste momento, a Presidência suspende a sessão 
até o início da Ordem do Dia para que o Ministério 
Público do Estado de Santa Catarina possa fazer a 
apresentação do Relatório Anual.  

Assim, os horários destinados às Breves 
Comunicações e aos Partidos Políticos serão usados 
para a fala do senhor Procurador-Geral, Fernando 
Comin. 

 
 

********** 

Ordem do Dia 

 



DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Reabre 
a sessão e passa ao horário reservado à Ordem do 
Dia. 

Dando início à pauta, a Presidência comunica 
que a Comissão de Constituição e Justiça 
apresentou parecer contrário ao Projeto de Lei n. 
0272/2019; e ao Projeto de Lei Complementar n. 
0025/2018.  

 Discussão e votação em turno único do Projeto 
de Lei n. 0123/2018, de autoria do Governador do 
Estado, que dispõe sobre a defesa sanitária 
vegetal no Estado de Santa Catarina e estabelece 
outras providências.  

 Ao presente projeto foi apresentada uma emenda 
substitutiva global.  

 Conta com parecer favorável das comissões de 
Constituição e Justiça; de Finanças e Tributação; 
e de Agricultura e Política Rural. 

 Em discussão. 
 Discutiram a presente matéria os srs. 

Deputados: Altair Silva, Maurício Eskudlark, 
Paulinha, José Milton Scheffer, Valdir Cobalchini, 
Moacir Sopelsa e Volnei Weber.  

 Em votação. 
 O sr. Deputado Jessé Lopes manifestou voto 

contrário à presente matéria.  
 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram.   
 Aprovado por maioria.  
 Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0147/2019, de autoria do Deputado Volnei 
Weber, que dispõe sobre a inclusão do tipo 
sanguíneo nas Carteiras Nacional de Habilitação e 
de Identidade. 

 Ao presente projeto foi apresentada uma emenda 
substitutiva global.  

 Conta com parecer favorável das comissões de 
Constituição e Justiça; de Trabalho, Administração 
e Serviço Público; e de Segurança Pública. 

 Em discussão. 
 Discutiu a presente matéria o sr. Deputado 

Volnei Weber. 
 Em votação. 



 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 
como se encontram.   

 Aprovado por maioria com a abstenção do sr. 
Deputado João Amin. 

 Pedido de Informação n. 0603/2019, de autoria 
do Deputado Rodrigo Minotto, solicitando ao 
Secretário da Casa Civil informações acerca das 
medidas administrativas que estão sendo tomadas 
para o cumprimento da Lei nº 14.204/17. 

 (Dispõe sobre a importação, comercialização, 
criação e porte de cães no Estado.) 

 Em discussão. 
 (Pausa) 
 Em votação. 
 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram.  
 Aprovado.  
 Pedido de informação n. 0604/2019, de autoria 

do Deputado Jessé Lopes, solicitando ao Secretário 
de Estado da Educação, informações acerca do 
fechamento do ensino médio noturno e Magistério na 
EEB Silveira de Matos, do Município de Santo Amaro 
da Imperatriz.  

 Em discussão. 
 (Pausa) 
 Em votação. 
 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram.  
 Aprovado.  
 Pedido de Informação n. 0605/2019, de autoria 

do Deputado Neodi Saretta, solicitando ao 
Secretário de Estado da Infraestrutura, 
informações acerca do projeto de reabertura e 
melhoramento da estrada rural entre a sede de 
Xavantina e a Comunidade de Linha Guararapes.  

 Em discussão. 
 (Pausa) 
 Em votação. 
 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram.  
 Aprovado.  
 Pedido de Informação n. 0606/2019, de autoria 

do Deputado Neodi Saretta, solicitando ao 
Secretário de Estado da Infraestrutura, 



informações acerca do convênio firmado no ano de 
2016, entre o Estado e o Município de Xavantina, 
por meio do Programa SC Rural. 

 Em discussão. 
 (Pausa) 
 Em votação. 
 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram.  
 Aprovado.  
 Moção n. 0589/2019, de autoria do Deputado 

Felipe Estevão, parabenizando o surfista João 
Alberto Schmidt pelo gesto de bravura e exemplar 
devoção à natureza no salvamento de um filhote de 
baleia no Farol de Santa Marta, em Laguna.  

 Em discussão. 
 (Pausa) 
 Em votação. 
 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  
 Aprovada. 
 Moção n. 0590/2019, de autoria do Deputado 

Maurício Eskudlark, apelando ao Ministro da 
Infraestrutura e ao Superintendente Regional do 
DNIT para que seja construída uma ponte sobre o 
Rio Uruguai, na Rodovia SC-163, no trecho 
compreendido entre os Municípios de Itapiranga e 
Barra do Guarita/RS.  

 Em discussão. 
 Discutiu a presente matéria o sr. Deputado 

Maurício Eskudlark. 
 Em votação. 
 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  
 Aprovada. 
 Moção n. 0591/2019, de autoria do Deputado 

Felipe Estevão, cumprimentando a coordenadora do 
Centro de Convivência e Fortalecimento de Vínculos 
da Tapera, pela organização do 11º Sábado do 
Floripa Social. 

 Em discussão. 
 (Pausa) 
 Em votação. 
 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  



 Aprovada. 
 Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 1695/2019, 1696/2019, 
1697/2019, 1698/2019 e 1699/2019, de autoria do 
Deputado Maurício Eskudlark; 1700/2019, de autoria 
do Deputado Moacir Sopelsa; 1701/2019, de autoria 
do Deputado Rodrigo Minotto; 1702/2019, de autoria 
do Deputado Marcius Machado; 1703/2019, 1704/2019 
e 1705/2019, de autoria do Deputado Neodi Saretta.  

 Esta Presidência comunica que serão enviadas 
aos destinatários, conforme determina o art. 206 
do Regimento Interno, as Indicações n.s: 
1582/2019, de autoria do Deputado Jair Miotto; 
1583/2019, de autoria do Deputado Ivan Naatz; 
1584/2019 e 1585/2019, de autoria do Deputado 
Jerry Comper; 1586/2019, 1587/2019, 1588/2019, 
1589/2019, 1590/2019, 1591/2019, 1592/2019, 
1593/2019 e 1594/2019, de autoria do Deputado 
Laércio Schuster; 1595/2019, 1596/2019 e 
1597/2019, de autoria do Deputado Marcius Machado; 
1598/2019, de autoria do Deputado Nazareno 
Martins; 1599/2019, de autoria do Deputado Rodrigo 
Minotto; 1600/2019, de autoria da Deputada 
Paulinha; e 1601/2019, de autoria do Deputado 
Neodi Saretta.  

 Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquígrafa: 
Sílvia]  

 

********** 

Explicação Pessoal 

 
DEPUTADA PAULINHA (Oradora) – Menciona que, na 

presente data, a Casa recebeu o Parlamento Jovem. 
Comenta que também aconteceu a primeira reunião de 
trabalho da Frente Parlamentar da Juventude, 
reunindo representantes e lideranças de várias 
entidades juvenis com o objetivo de entender o que 
a juventude catarinense deseja para o futuro, para 
que haja projetos de política pública para os 
jovens. 

Informa que 70% da população carcerária no 
estado são jovens, enquanto a média nacional é de 
54%. Acrescenta que este dado é um sinal de 
alerta, concluindo que o volume de jovens que 



entram para o crime é maior em Santa Catarina em 
comparação ao resto do país, e que a Frente 
Parlamentar da Juventude objetiva mudar essa 
realidade. 

Anuncia que a primeira tarefa da Frente será 
encaminhar uma pesquisa para todas as prefeituras 
do estado, para que efetuem um levantamento com o 
objetivo de traçar o perfil sócio-econômico dos 
jovens. Espera que a pesquisa esteja concluída até 
fevereiro de 2020, para que seja utilizada na 
elaboração de projetos e políticas públicas para a 
juventude. 

Registra a perda do grande amigo Jorge, de 88 
anos, vítima de atropelamento, enquanto 
atravessava uma faixa de pedestres, causado por um 
motoqueiro alcoolizado. Cita alguns dados 
biográficos do falecido. Conclui que ainda é 
necessário trabalhar muito para conquistar uma 
sociedade perene e digna. [Taquigrafia: Northon] 

 

DEPUTADO MARCIUS MACHADO (Orador) – Relata que 
teve agenda muito comprometida no feriadão 
viajando pela serra catarinense, registrando que 
visitou a cidade de Anita Garibaldi e Cerro Negro. 
Comenta que em Anita Garibaldi houve inúmeras 
atividades festivas e políticas. Mostra imagens da 
SC-390, que liga a cidade de Anita Garibaldi a 
Celso Ramos, informando que a mesma está em 
péssimas condições, não tem pedras, é apenas 
barro, e que devido às chuvas ocorreu à 
inviabilidade da inauguração de uma escola na 
comunidade Nossa Senhora de Lourdes, que está 
situada às margens da rodovia. Cita que os 
Prefeitos dos municípios de Celso Ramos e Anita 
Garibaldi usam recursos próprios para a população 
ter trafegabilidade. Apresenta vídeo para ilustrar 
a sua fala. Cobra recursos do Poder Executivo para 
a execução da pavimentação das rodovias, pois a 
situação está caótica, a serra catarinense precisa 
se desenvolver através das rodovias que ligam a 
região. Menciona que a SC-370, que liga Rio Rufino 
a Urubici, também está nas mesmas condições, a 
obra está parada e sem condições de tráfego. 
Solicita também apoio do Governador, para que 



libere recursos para as grandes obras da região 
serrana que estão paralisadas, como a efetivação 
da nova ala do Hospital Tereza Ramos; para o 
Aeroporto Regional da cidade de Correia Pinto; 
para a SC-390 e SC-370; conclusão para os Caminhos 
da Neve; para a Ponte das Goiabeiras, que liga SC 
ao RS.  

 Conclui, afirmando que é preciso integração do 
governo estadual com os municípios, principalmente 
em relação às obras prioritárias, para fazer valer 
o direito do povo serrano e para reverberar também 
outros municípios. [Taquígrafa: Ana Maria]  

     

 DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Não 
havendo mais oradores inscritos, encerra a sessão, 
convocando outra, ordinária, para o dia 
subsequente à hora regimental. [Revisão: 

Taquígrafa Sara] 

 

 
 


